
Μ
Ε ΤΗ

Ν
 ΕΠ

ΙΣΤΗ
Μ

Ο
Ν

ΙΚ
Η

 Υ
Π

Ο
ΣΤΗ

Ρ
ΙΞΗ

:

ΕΡ
ΓΑ

ΣΤΗ
Ρ

ΙΟ
 Κ

Λ
ΙΝ

ΙΚ
Η

Σ ΙΟ
Λ

Ο
ΓΙΑ

Σ
ΙΑ

ΤΡ
ΙΚ

Η
Σ ΣΧ

Ο
Λ

Η
Σ Π

Α
Ν

ΕΠ
ΙΣΤΗ

Μ
ΙΟ

Υ
 Κ

Ρ
Η

ΤΗ
Σ

ΕΛ
Λ

Η
Ν

ΙΚ
Η

 ΕΠ
ΙΣΤΗ

Μ
Ο

Ν
ΙΚ

Η
 ΕΤΑ

ΙΡ
ΕΙΑ

ΕΝ
ΙΑ

ΙΑ
Σ Υ

ΓΕΙΑ
Σ

TEΛ
ΙΚ

Ο
 Π

Ρ
Ο

ΓΡ
Α

Μ
Μ

Α

Μ
Ε ΤΗ

Ν
 ΕΠ

ΙΣΤΗ
Μ

Ο
Ν

ΙΚ
Η

 Υ
Π

Ο
ΣΤΗ

Ρ
ΙΞΗ

:

ΕΡ
ΓΑ

ΣΤΗ
Ρ

ΙΟ
 Κ

Λ
ΙΝ

ΙΚ
Η

Σ ΙΟ
Λ

Ο
ΓΙΑ

Σ
ΙΑ

ΤΡ
ΙΚ

Η
Σ ΣΧ

Ο
Λ

Η
Σ Π

Α
Ν

ΕΠ
ΙΣΤΗ

Μ
ΙΟ

Υ
 Κ

Ρ
Η

ΤΗ
Σ

ΕΛ
Λ

Η
Ν

ΙΚ
Η

 ΕΠ
ΙΣΤΗ

Μ
Ο

Ν
ΙΚ

Η
 ΕΤΑ

ΙΡ
ΕΙΑ

ΕΝ
ΙΑ

ΙΑ
Σ Υ

ΓΕΙΑ
Σ

TEΛ
ΙΚ

Ο
 Π

Ρ
Ο

ΓΡ
Α

Μ
Μ

Α

Μ
Ε ΤΗ
Ν
 ΕΠ
ΙΣΤΗ
Μ
Ο
Ν
ΙΚ
Η
 Υ
Π
Ο
ΣΤΗ
Ρ
ΙΞΗ
:

ΕΡ
ΓΑ
ΣΤΗ
Ρ
ΙΟ
 Κ
Λ
ΙΝ
ΙΚ
Η
Σ ΙΟ
Λ
Ο
ΓΙΑ
Σ

ΙΑ
ΤΡ
ΙΚ
Η
Σ ΣΧ
Ο
Λ
Η
Σ Π
Α
Ν
ΕΠ
ΙΣΤΗ
Μ
ΙΟ
Υ
 Κ
Ρ
Η
ΤΗ
Σ

ΕΛ
Λ
Η
Ν
ΙΚ
Η
 ΕΠ
ΙΣΤΗ
Μ
Ο
Ν
ΙΚ
Η
 ΕΤΑ
ΙΡ
ΕΙΑ

ΕΝ
ΙΑ
ΙΑ
Σ Υ
ΓΕΙΑ
Σ

TEΛ
ΙΚ
Ο
 Π
Ρ
Ο
ΓΡ
Α
Μ
Μ
Α

Ευρείες Περιλήψεις Επιστημονικών Εργασιών Ελλήνων Συγγραφέων σε Διεθνή Επιστημονικά Περιοδικά

85IATPIKO BHMA •  ΠΕΡΙΛΗΨΕΙΣ ΕΛΛΗΝΩΝ ΣΥΓΓΡΑΦΕΩΝ

COVID-19

Μ
Ε ΤΗ
Ν
 ΕΠ
ΙΣΤΗ
Μ
Ο
Ν
ΙΚ
Η
 Υ
Π
Ο
ΣΤΗ
Ρ
ΙΞΗ
:

ΕΡ
ΓΑ
ΣΤΗ
Ρ
ΙΟ
 Κ
Λ
ΙΝ
ΙΚ
Η
Σ ΙΟ
Λ
Ο
ΓΙΑ
Σ

ΙΑ
ΤΡ
ΙΚ
Η
Σ ΣΧ
Ο
Λ
Η
Σ Π
Α
Ν
ΕΠ
ΙΣΤΗ
Μ
ΙΟ
Υ
 Κ
Ρ
Η
ΤΗ
Σ

ΕΛ
Λ
Η
Ν
ΙΚ
Η
 ΕΠ
ΙΣΤΗ
Μ
Ο
Ν
ΙΚ
Η
 ΕΤΑ
ΙΡ
ΕΙΑ

ΕΝ
ΙΑ
ΙΑ
Σ Υ
ΓΕΙΑ
Σ

TEΛ
ΙΚ
Ο
 Π
Ρ
Ο
ΓΡ
Α
Μ
Μ
Α

Comparative kinetics of SARS-CoV-2 anti-spike protein RBD IgGs and 
neutralizing antibodies in convalescent and naïve recipients of the BNT162b2 

mRNA vaccine versus COVID-19 patients

κό, που βίωναν το πρώτο τους καταθλιπτι-
κό επεισόδιο. Τα οικογενειακά δυναμικά έ-
δειξαν ότι οι λιγότερες συγκρούσεις και η 
καλύτερη ποιότητα σχέσεων παραδόξως 
σχετιζόταν με υψηλότερο άγχος και συναι-
σθήματα κατάθλιψης, υψηλότερα ποσοστά 
κατάθλιψης και δυσφορίας, και υψηλότερα 
ποσοστά αυτοκτονικών σκέψεων. 

Τελικά, οι πνευματικές και θρησκευτι-
κές προσκολλήσεις θα μπορούσαν να προ-
στατεύσουν το άτομο από τις αναδυόμενες 
αυτοκτονικές σκέψεις. Καθώς η συσχέτι-
ση δεν υπονοεί και αιτιότητα, τα αποτελέ-
σματα δείχνουν ότι οι θεωρίες συνωμοσί-
ας θα μπορούσαν  να είναι είτε η αιτία της 
κατάθλιψης, ή, αντίθετα, ένας μηχανισμός 
αντιμετώπισης της ανάπτυξης κατάθλιψης. 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι και στο οικογενει-
ακό περιβάλλον η έκφραση θυμού φάνηκε 
να είναι προστατευτικός παράγοντας, η πιο 
πιθανή εξήγηση θα μπορούσε να είναι ότι 
η πίστη σε θεωρίες συνωμοσίας είναι ένας 

μηχανισμός αντιμετώπισης και «προστασί-
ας» κατά της εμφάνισης της κατάθλιψης.

Αυτές οι μελέτες ήταν από τις πρώτες 
που δημοσιεύθηκαν, πήγαν βαθύτερα ό-
σον αφορά τη συλλογή δεδομένων και ο-
δήγησαν ακόμη και στη δημιουργία ενός 
μοντέλου διακριτών σταδίων για την ανά-
πτυξη ψυχικών διαταραχών κατά τη διάρ-
κεια του εγκλεισμού. Η ανάλυση των διε-
θνών δεδομένων θα δώσει πιθανότατα 
περαιτέρω πληροφορίες για τη συχνότητα 
των ψυχικών διαταραχών και των παγκό-
σμια κοινών αλλά και πολιτισμικά εξειδι-
κευμένων μοντέλων και παραγόντων που 
αφορούν την ανάπτυξή τους. Κατά τη στιγ-
μή που το άρθρο αυτό ήταν υπό δημοσίευ-
ση, συμμετείχαν περισσότερες από 40 χώ-
ρες που αντιπροσωπεύουν περισσότερα α-
πό τα δύο-τρίτα του πληθυσμού της γης και 
είχαν συγκεντρωθεί ήδη περισσότερες α-
πό 45.000 απαντήσεις.
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Συγκριτική ανάλυση της κινητικής παραγωγής 
anti-Spike RBD IgGs και εξουδετερωτικών 

αντισωμάτων σε λήπτες του BNT162b2 
(Pfizer-BioNTech) mRNA εμβολίου 

σε σχέση με ασθενείς COVID-19
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Η νόσος COVID-19 η οποία σχετίζε-
ται με μόλυνση από τον κορωνοϊό 
SARS-CoV-2 έχει προκαλέσει μέ-

χρι τις αρχές Μαρτίου 2022, πάνω από 
440 εκατομμύρια γνωστές μολύνσεις και 
σχεδόν 6 εκατομμύρια θανάτους παγκο-
σμίως. Αν και η πλειονότητα των μολύνσε-
ων αφορά σε σχετικά ήπια (ή καθόλου) συ-
μπτώματα, κάποιοι φορείς, κυρίως προχω-
ρημένης ηλικίας ή με υποκείμενα νοσήμα-

τα, θα αναπτύξουν βαριά νόσο COVID-19 
λόγω (μεταξύ άλλων) οξείας αναπνευστι-
κής ανεπάρκειας (acute respiratory dis-
tress syndrome, ARDS), η οποία μπορεί να 
προκαλέσει συστημική κατάρρευση και τε-
λικά θάνατο1. 

Δεδομένης της αυξημένης θνητότητας, 
η πανδημία COVID-19 προκάλεσε μια ά-
νευ προηγουμένου κινητοποίηση της πα-
γκόσμιας ερευνητικής κοινότητας η οποί-

α κατέστησε δυνατή τόσο την κατανόηση 
της μοριακής-κυτταρικής βιολογίας της ιϊ-
κής λοίμωξης και παθολογίας όσο και της 
ανάπτυξης κάποιων υποσχόμενων θερα-
πευτικών προσεγγίσεων αλλά και προφυ-
λακτικών εμβολίων2-5. Ειδικότερα, όσον α-
φορά στη διαδικασία μόλυνσης είναι πλέ-
ον γνωστό ότι ο ιός SARS-CoV-2 μολύ-
νει τα ανθρώπινα κύτταρα μέσω πρόσ-
δεσης της ιϊκής πρωτεΐνης ακίδας (spike 
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protein) και ειδικότερα του ακραίου της 
τμήματος (receptor binding domain – RBD) 
σε μια επιφανειακή μεταλλοπρωτεάση 
των ανθρωπίνων κυττάρων που ονομάζε-
ται μετατρεπτικό ένζυμο-2 της αγγειοτεν-
σίνης (angiotensin-converting enzyme 2, 
ACE2)6.

Στα πλαίσια της παρούσας μελέτης7 α-
ναλύθηκε η ανάπτυξη χυμικής όσο και 
κυτταρικής ανοσίας μετά από εμβολια-
σμό με το BNT162b2 (Pfizer-BioNTech) 
mRNA εμβόλιο σε σύγκριση και με ασθε-
νείς COVID-19. Ειδικότερα μετρήθηκαν οι 
τίτλοι ολικών IgGs κατά της ακίδας-RBD 
(anti-S-RBD) και εξουδετερωτικών αντι-
σωμάτων (NAbs) σε εμβολιασμένους δό-
τες (n = 250) ένα μήνα μετά τη 2η δόση. 
Επίσης μετρήθηκαν οι τίτλοι αντισωμά-
των και η παρουσία Τ κυττάρων ειδικών 
για την πρωτεΐνη ακίδα του ιού πέντε μή-
νες μετά τη 2η δόση (n=21), καθώς οι α-
ντισωματικές απαντήσεις anti-S-RBD και 
NAbs σε ασθενείς COVID-19 με ήπια ή βα-
ριά νόσο (n=60) ή μετά την ανάρρωση από 
COVID-19 (n =34).

Τα ευρήματά μας δεικνύουν ότι η 1η δό-
ση του εμβολίου ενεργοποιεί ισχυρή και 
σύντομη ανοσο-απάντηση (anti-spike-RBD 
IgGs, NAbs) σε υγιείς λήπτες του εμβολίου 
που είχαν προηγουμένως μολυνθεί με τον 
κορωνοϊό, ενώ στους λήπτες που δεν εί-
χαν εκτεθεί στον κορωνοϊό (προηγούμενη 
νόσηση) απαιτούνται και οι δύο δόσεις εμ-
βολιασμού προκειμένου να αναπτυχθούν 
υψηλοί τίτλοι προστατευτικών αντισωμά-
των. Επιπλέον αναλύσεις πέντε μήνες με-
τά τη 2η δόση έδειξαν τη διατήρηση υψη-
λών τίτλων anti-spike-RBD IgGs και NAbs 
αντισωμάτων καθώς και την παρουσία ει-
δικών κλώνων Τ κυττάρων (κυτταρική ανο-
σία) έναντι της πρωτεΐνης ακίδας σε εμβο-
λιασμένα άτομα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι ένα ποσοστό 
θετικών σε PCR για μόλυνση από SARS-
CoV-2 δεν φαίνεται να είχαν αναπτύξει α-
ντισωματικές απαντήσεις πιθανότατα λό-
γω ισχυρού εγγενούς ανοσοποιητικού συ-
στήματος. Επίσης στα πλαίσια των ευρημά-
των της παρούσας μελέτης προτάθηκε ότι 
η 2η δόση θα μπορούσε ενδεχομένως να 
χορηγηθεί σε χρονικό διάστημα μεγαλύτε-
ρο των 3 εβδομάδων χωρίς να μειωθεί η 
αποτελεσματικότητα. 

Η συγκεκριμένη προσέγγιση επιβεβαιώ-

θηκε και από πρόσφατες μελέτες ερευνη-
τών από το Πανεπιστήμιο της Οξφόρδης, 
Ηνωμένο Βασίλειο8. Σε παράλληλες ανα-
λύσεις (μη εμβολιασμένων) ασθενών με ή-
πια ή σοβαρή νόσο COVID-19 βρέθηκε ότι 
η νόσος προκαλεί μια πιο πρώιμη, σε σχέ-
ση με τον εμβολιασμό, χυμική ανοσολογι-
κή απάντηση η οποία είναι πιο έντονη σε α-
σθενείς με βαριά νόσο7. Οι τίτλοι αντισω-
μάτων διατηρούνται σε υψηλά επίπεδα και 
μετά την ανάρρωση από COVID-19. Τέλος 
βρέθηκε ότι η ενισχυτική 2η δόση του εμ-
βολίου παράγει τίτλους αντισωμάτων ση-
μαντικά πιο υψηλούς σε σχέση με αυτούς 
που βρέθηκαν σε νοσηλευόμενους ασθε-
νείς COVID-197.

Τα ευρήματά μας αυτά υποστηρίζουν την 
αποτελεσματικότητα των δύο δόσεων του 
mRNA εμβολίου BNT162b2 στην ανάπτυ-
ξη ικανοποιητικής και πιθανότατα μακρο-
χρόνιας προστατευτικής ανοσίας έναντι 
της νόσου COVID-19. 

Επιβεβαιώθηκαν δε περαιτέρω και σε α-
ντίστοιχη πρόσφατη μελέτη μας, που αφο-
ρά σε μετρήσεις εννέα μήνες μετά την 2η 
δόση του εμβολίου9. Επιπλέον, τα αποτελέ-
σματα της παρούσας μελέτης δεικνύουν ότι 
η συμπωματική νόσος COVID-19 προκαλεί 
μια ισχυρή κινητοποίηση του ανοσοποιητι-
κού συστήματος που, όπως έδειξαν πρό-
σφατα και άλλες μελέτες10, 11, πιθανότα-
τα σχετίζεται με την ανάπτυξη παρατεταμέ-
νης φυσικής ανοσίας έναντι του ιού SARS-
CoV-2.
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Ανοσοτροποποιητική αγωγή στην COVID-19 
και μείωση του θρομβοεμβολικού κινδύνου: 
συστηματική ανασκόπηση και μετα-ανάλυση 
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Aπό την έναρξη της πανδημίας 
COVID-19, παρατηρήθηκε υψηλή 
επίπτωση θρομβοεμβολικών επει-

σοδίων, ιδίως επεισοδίων φλεβικής θρομ-
βοεμβολής (ΦΘΕ), σε ασθενείς με σοβαρή 
και μέτριας βαρύτητας νόσο. Προηγηθεί-
σες μετα-αναλύσεις μελετών παρατήρη-
σης ανέδειξαν ότι σε νοσηλευόμενους α-
σθενείς με COVID-19 οι οποίοι ελέγχθη-
καν συστηματικά για την ανεύρεση ΦΘΕ, ο 
επιπολασμός της κυμαινόταν από 23,9% 
έως 40,3%.  

Κατά τη διάρκεια της COVID-19 η υ-
περέκκριση προφλεγμονωδών κυτταρο-

κινών, όπως ο παράγοντας νέκρωσης 
όγκων-α (TNF-α), η ιντερλευκίνη (IL) 1β 
και οι χημειοτακτικές κυτοκίνες [π.χ., η IL-8 
και η χημειοελκυστική πρωτεΐνη μακροφά-
γου-1 (MCP-1)] οδηγούν σε μια διαρκή αύ-
ξηση των επιπέδων της IL-6. 

Η εκσεσημασμένη απελευθέρωση της 
IL-6 σε συνδυασμό με την ενεργοποίη-
ση του συμπληρώματος και του ενδοθη-
λίου φαίνεται να παίζουν καθοριστικό ρό-
λο στην έναρξη και διατήρηση ενός φαύ-
λου κύκλου υπερφλεγμονής και υπερπηκτι-
κότητας.

Στόχος της παρούσας μελέτης ήταν η δι-

ερεύνηση της πιθανής επίδρασης των ανο-
σοτροποποιητικών παραγόντων που χρη-
σιμοποιούνται στην COVID-19, στον κίν-
δυνο εμφάνισης θρομβοεμβολικών επει-
σοδίων.
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την αντιμετώπιση της COVID-19 και γινό-
ταν συστηματική καταγραφή των θρομβο-
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ΦΘΕ, του ισχαιμικού εγκεφαλικού επεισο-
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